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(801) 1. Ba5 Qe6 (1... Qxa5 2. Qfo+ Kg8 3. Qg7#) 2. Bxd8 { Hier gab Schwarz die Partie auf.
Moegliche Fortsetzung:} 2... Rxd8 3. Rc7 Rf8 4. Rfcl 1-0

(802) 1. Qxh7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Qxh7 2. Nf7# 1-0

(803) 1. Qc7+ {Matt in 7 Zuegen!} 1... Ka8 2. Qxb7+ Kxb7 3. Nb4+ d5 (3... Kb8 4. Nxa6#) 4. Rc7+
Ka8 (4... Kb8 5. Nxa6+ Ka8 6. b7+ Ka7 7. bxc8=Q#) 5. b7+ Kb8 ( 5... Ka7 6. bxc8=Q#) 6. Nxa6+
Qxab (6... Ka7 7. bxc8=Q#) 7. bxc8=Q# 1-0

(804) 1. Qe6 Rxc8 (1... Qxe6 {Wenn die schwarze Dame die Deckung ihres Springers Sf8 aufgibt,
wird Schwarz mattgesetzt:} 2. Rxf8+ Kh7 3. Rh8#) (1... d1=Q { Nun hat Schwarz zwar zwei Damen,
wird aber mattgesetzt.} 2. Rxf8+ Kh7 3. Rh8#) 2. Ne7+ Kh7 (2... Kh8 {aendert fast nichts.} 3. Qxf7
$18) 3. Qxf7 Ne6 (3... d1=Q 4. Qg8&#) 4. Nxc8 d1=Q 5. Ne7 QdS8 6. Qxe6 1-0

(805) 1. Rxh7 Kxh7 (1... Nd4 {versperrt die Daigonale al-h8.} 2. Qh3 $16 { Drohung: Dh3-h6 nebst
Dho6-g7#.}) 2. Qh3+ Kg8 (2... Bh4 {aendert nichts} 3. Qxh4+ Kg8 4. Qh8+ Kf7 5. Qg7#) 3. Qh8+
Kf7 4. Qg7# 1-0

(806) 1. Qxd7+ Rxd7 (1... Kb8 2. Qxd8+ Ka7 3. Qxf6 $18) 2. Re8+ Rd8 3. Rdxd&8# 1-0

(807) 1. Nxe5 {Schwarz gab sofort auf, denn seine Dame hat kein Fluchtfeld, und....} 1... dxe5 2.
Qds8# 1-0

(808) 1. Rxc6+ Kb8 (1... Kxc6 2. Qcd#) 2. Qd5 Qxf2 3. Qd6+ Ka8 4. Bb7+ Kxb7 5. Rc7+ { Hier gab
Schwarz auf, denn er wuerde rasch mattgesetzt:} 5... Kb8 (5... Ka8 6. Qc6+ Bxc6 (6... Kb8 7. Qb7#)
7. Rxd8%#) (5... Ka6 6. Qa3+ Kb5 (6... Bad 7. Qxad# ) 7. c4#) 6. Rxd7+ Ka8 (6... Kc8 7. Qc7#) 7.
Qc6+ Kb8 8. Qb7# 1-0

(809) 1. Qxg7+ Kxg7 2. Nxd7+ Kg8 (2... Qe5 3. Bxe5+ Kg8 4. Nfo+ $18) 3. Nfo+ Kf7 ( 3... Kg7 4.
Ng4+ (4. Nxe8+ {gewinnt natuerlich ebenfalls rasch.} 4... Kg8 5. Nxc7 $18) 4... Qe5 5. Bxe5+ Kg8
6. Nxho6#) (3... Kh8 4. Nxe8+ $18) 4. Nd5+ Kg8 5. Nxc7 1-0

(810) 1. Rxg7 Kxg7 (1... Re7 2. Qxh6 {Drohung: Dh6-h8#.} 2... Ree8 { Schwarz macht das Feld e7
fuer seinen Koenig frei, aber...} 3. Qg5 $18 { nebst 4. Tg7-g8#.}) (1... Ke7 2. Qxf7+ Kd8 3. Qxd7#)
(1... f5 2. Qxh6 $18 { nebst 3.Dh6-h8#.}) 2. Qfo+ K18 (2... Kg8 3. Qxh6 5 4. exf6 $18) 3. Bg6 Kg8
4. Qxf7+ Kh8 5. Qh7# 1-0

(811) 1. Qf7 {Nun ist die schwarze Dame ueberlastet.} 1... Kb8 (1... Qxf7 2. Rxd8%#) ( 1... Rc8 2.
Qxc7 $18 {Nun scheitert 2. ... Tc8xc7 an 3.Td2-d8+ mit Flurmatt.}) 2. Rxd8+ Qxd8 3. Qxc4 1-0
(812) 1. Rh8+ {Weiss setzt in zwei Zuegen matt.} 1... Bxh8 2. Rg8# 1-0

(813) 1. Ra8+ (1. Qd6 $2 1... Qgl+2. Kd2 Qel#) (1. Qg6 $2 1... Qxgb 2. hxgo Kg7 3. Ra6 3... Nf6
$19) 1... Kh7 2. Rh8+ Kxh8 (2... Kg7 3. Rh7+ Kxh7 (3... Kf8 4. Rh8+ Kg7 5. Rh7+ Kf8 6. Rh8+ Kg7
7. Rh7+ {Remis durch Dauerschach}) 4. Qh6+ 4... Kxh6 {Patt} (4... Qxh6 {Patt})) 3. Qh6+ 3... Qxh6
{Patt} 1/2-1/2

(814) 1. Rxd7 Bxd7 (1... Qxd7 2. Nfo+ gxf6 (2... Kh8 3. Nxd7 Bxd7 4. Be5 $18) 3. Qg4+ Bg7 (3...
Kh8 4. Bxf6+ Bg7 5. Qxg7#) 4. Bxf6 $18) 2. Nfo+ Kh8 (2... gxf6 3. Qgd+ Bg7 (3... Kh8 4. Bxf6+
Bg7 5. Qxg7#) 4. Bxf6 $18) 3. QhS5 ho6 (3... gxf6 4. Be4 h6 5. Bxfo+ Bg7 (5... Kg8 6. Qg4+ Bg7 7.
Qxg7#) 6. Qxh6+ Kg8 7. Qxg7#) 4. Qxf7 1-0

(815) 1. Qf8+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Qxe5 $2 1... Bxe5 $19) (1. Nb6+ $6 { Diesen schwachen Zug
machte Khalifman.} 1... Bxb6 2. Qxe5 {Weiss hat die Dame fuer einen Springer gewonnen, aber
noch laengst nicht die Partie.} 2... Bd8 $14 {Die Partie endete nach 50 weiteren Zuegen
unentschieden.}) 1... QeS8 2. Qxe8# 1-0

(816) 1. Rxh7 {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh7 {Auf andere Zuege kommt sofort 2.Th7-h8#.} 2. Rh1+
Kg8 3. Rh8# 1-0

(817) 1. Rxb7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxb7 (1... Ka8 2. Qxa7#) (1... Kc8 2. Rexc7#) 2. Rxc7+
Kxc7 (2... Kb8 3. Qxa7#) (2... Ka8 3. Qxa7#) 3. Qxa7+ Kc8 4. d6 Rxd6 (4... Qe4 5. Qc7#) 5. Nxd6#
1-0

(818) 1. Rxg6+ (1. Rgh3 $2 1... Bg7 $13) 1... fxg6 2. Rxh8+ Kf7 (2... Kxh8 3. f7+ Rxe5 4. f8=Q+
Kh7 5. Qf7+ $18) 3. Rh7+ Ke6 4. Bd4 { und Weiss konnte seinen Vorteil bald zum Sieg verwerten. }
1-0

(819) 1. Bf6 {Es droht Dg4xg7#. Schwarz gab hier die Partie bereits auf.} 1... gxf6 ( 1... Ng6 2. hxg6
fxg6 (2... gxf6 3. gxf7 Qxf7 4. Rh1 $18) 3. Rh1 $18) 2. exf6 { Erneut droht die weisse Dame auf g7
mattzusetzen!} 2... Ng6 3. hxg6 { Weiss hat entscheidenden Angriff. Eine moegliche Fortsetzung
waere} 3... fxg6 4. Rh1 h5 (4... Qf7 5. Rxh6+ Kg8 6. Bxe6 $18) 5. Rxh5+ Kg8 (5... gxh5 6. Qg7#) 6.



Qxe6+ (6. Bxe6+ Qxe6 7. Qxe6+ Kf8 8. Rh&#) 6... Qxe6 (6... Qf7 7. Qxf7#) ( 6... Kf8 7. Rh8#) 7.
Bxe6+ Kf8 8. Rh8# 1-0

(820) 1... Rd3 2. Qcl (2. Bxd3 Rxd3 3. Qcl Qh4 4. g3 Bxg3 5. fxg3 Rxg3+ 6. hxg3 Qxg3+ 7. Kfl
Qg2#) (2. Qe2 2... Rxc3 $19) 2... Qh4 {Damit droht unmittelbar Dh4xh2#.} 3. h3 (3. g3 3... Bxg3
{Schwarz kann mattsetzen, z.B.} 4. fxg3 Rxg3+ 5. hxg3 ( 5. Bg2 Rxg2+ 6. Kh1 (6. Kfl Qf2#) 6...
Qxh2#) 5... Qxg3+ 6. Bg2 Qxg2#) (3. f4 Bxf4 4. Qxf4 4... Qxf4 $19) 3... Rxh3 {Schwarz kann
mattsetzen.} 4. gxh3 Bh2+ 5. Kxh2 Qxf2+ 6. Bg2 Qxg2# 0-1

(821) 1. Rg8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Rxg8 2. Rxg8+ Kxg8 3. Qa8+ Re8 4. Qxe8# 1-0

(822) 1... Nxd4 {Zwar ist der weisse Bauer dreifach gedeckt, aber Schwarz kommt trotzdem mit
einem Bauern in Vorteil.} 2. Nxd4 Rxd4 3. Rxd4 Rxd4 4. Rxd4 Qel+ 5. Kh2 Qe5+ 6. Qg3 6... Qxd4
$150-1

(823) 1. Bb5 {Weiss unterbricht die Linie von der schwarzen Dame zum schwarzen Laeufer und
erzwingt entscheidenden Materialgewinn.} 1... Rb8 2. Qc7 1-0

(824) 1. Rxe5 (1. Ba4 $2 {In der Partie erkannte Weiss seine Chance nicht und spielte diesen
schwachen Zug.} 1... Re7 $2 (1... Bd4+ { und Schwarz kann noch kaempfen.}) 2. Bc6 $2 2... Rb8 3.
Rxe5 $18 { Nun endlich nahm Weiss seine Gelegenheit wahr.}) 1... Qxe5 2. Bf4 { und die weisse
Dame hat kein Fluchtfeld!} 2... Qd4+ 3. Rxd4 cxd4 4. Be5 1-0

(825) 1. Qc7+ Ke8 (1... Kf8 2. Qd8#) 2. Qc8+ { Mit diesem Schachgebot fesselt Weiss auch den
schwarzen Bauern Be6.} 2... Ke7 3. Rxd5 {Mit diesem entscheidenden Einschlag stellt Weiss die
Mattdrohungen Td5-d7# und Dc8-d&8# auf.} 3... Qf1+ (3... exd5 4. Qxh3 $18) 4. Rd1 Qe2 1-0

(826) 1. Nbo+ {Matt in 3 Zuegen} 1... axb6 2. Qxc6+ bxc6 3. Ba6# 1-0

(827) 1... Qxf2+ {Schwarz setzt in zwei Zuegen matt.} 2. Nxf2 (2. Khl Qf1#) 2... Rel# 0-1

(828) 1. Ng5+ Kh8 (1... Qxg5 2. Qf7+ Kh8 3. Qg7#) (1... Kg8 2. Qf7+ Kh8 3. Qg7#) 2. Qf7 {und die
weisse Dame setzt auf g7 oder h7 matt.} 1-0

(829) 1. Rxf6 Qxf6 (1... gxf6 2. Nd5 {Es droht 3.Sd5xb4 und 3.Sd5-e7+.} 2... Qb7 3. Nxf6+ Kg7
(3... Kh8 4. Qh5 $18) 4. Nxd7 $18) (1... Be6 2. Bxe6 gxf6 3. Nd5 Qxeb 4. Qxeb fxe6 5. Nxb4 $16) 2.
Nd5 Qd6 3. Nxb4 Qxb4 4. Rxd7 $16 1-0

(830) 1. Ra8 {Weiss setzt matt oder gewinnt die Dame.} 1... Qxa8 (1... Kd7 2. Nxe5+ Kd6 3. Rxc8
$18) (1... Nf4 {Der Versuch eines Gegenangriffs scheitert.} 2. Rxc8+ Kd7 (2... Kf7 3. Rxf8+ Kxf8 4.
Qf3 $18) 3. Qf3 Kxc8 4. Ral $18) 2. Qxe6+ Ne7 3. Qxe7# *

(831) 1. Qg6 {Drohung: 2.Tf3-f8+ Dd8xf8 3. Tf1xf8#.} 1... Bb7 2. Rf7 Qg8 3. R1f6 { Der weisse
Angriff entscheidet, z.B.} 3... Nxa5 4. Qf5 $16 1-0

(832) 1. Qxe5 1... Qxe5 {Nach dieser Ablenkung gibt die schwarze Dame die Kontrolle ueber die
achte Reihe auf. Andere Zuege sind aber ebenfalls hoffnungslos.} 2. Rd8+ Ke7 (2... Qe8 3. Rxe8#) 3.
Re8# 1-0

(833) 1... Bg8 {Nur mit diesem Zug kann Schwarz seinen Materialvorteil behalten oder sogar
ausbauen, z.B.} 2. Rxe8 (2. Rxf6 Rxel#) (2. Ree6 Bxeb6 3. h4 (3. dxe6 3... Rfxe6 $19) 3... Kg7 $19)
(2. Rde6 Bxe6 3. dxe6 3... Rfxe6 $19) 2... Rxd6 { nebst Td6xd5.} 0-1

(834) 1. Qxf7+ {Matt in 3 Zuegen.} (1. Rxf7 $2 1... Qcl+ 2. Kg2 Qxf4 3. R7xf4 Rxf4 4. Rxf4 4... b5
$19) 1... Rxf7 (1... Kh8 2. Qxf8#) 2. Re8+ Rf8 3. Rfxf8# 1-0

(835) 1. Neb6 { Weiss greift zwei schwarze Schwerfiguren an und ausserdem droht 2.Dc3-g7#.} 1...
fxe6 {Es gibt keine sinnvolle Alternative.} 2. Bxe6+ Kf8 3. Qh8# 1-0

(836) 1. Re8 { Damit wird die Linie der schwarzen Dame zum wichtigen Feld g8 unterbrochen.} 1...
Qxe8 {Sonst wird Schwarz mattgesetzt.} (1... Bxe8 2. Bg8#) (1... Be6 2. Bg8+ Bxg8 3. Qxg8#) 2.
Bxe8 Bxe8 3. Qe6 $16 { Weiss steht besser. In der Partie folgte noch:} 3... Ba4 4. Qxf5 b3 5. Ne7+
Kh8 6. Qf8+ Kh7 7. Qg8# 1-0

(837) 1. e6 {Weiss unterbricht die Verbindung zwischen der schwarzen Dame und dem schwarzen
Laeufer.} 1... Bxe6 (1... fxe6 2. Qxg4 $16) 2. Ne5 Nxe5 (2... Qb7 3. Nxc6 Qxcb6 4. QeS 6 5. Qxe6+
$16) 3. Qxe5 16 4. Qxe6+ $16 {Weiss hat im Endeffekt eine Leichtfigur fuer einen Bauern gewonnen
und hat somit klar die besseren Aussichten.} 1-0

(838) 1... Qxg2+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kxg2 Nf4+ 3. Kgl Nh3# 0-1

(839) 1... f6-+ { Schwarz wehrt nicht nur die Mattdrohung Df8-g7# ab, sondern gewinnt sogar.} 2.
Qxf6 (2. Kh4 Rxh2#) (2. exf6 Re5+ 3. Kh4 Rh5+ 4. Kg3 Rh3#) (2. Kxf6 2... Rf2+ $19) 2... Rxe5+ 3.
Kh4 (3. Qxe5 3... Nxe5 $19) 3... Rh5+ 4. Kg3 Rh3# 0-1



(840) 1. hxg4 1... Qxhl {Die schwarze Dame sitzt auf hl in der Falle!} 2. Ne4 Nh6 ( 2... BdS8 3.
Nd6+ Kf8 (3... Ke7 4. Nxf7 Bb6+ (4... Kxf7 $2 5. Bed+ Ke8 6. Qxhl $18) 5. Kg3 $18) (3... Kd7 4.
Nxf7+ $18) 4. Nxf7 Bb6+ (4... Kxf7 $2 5. Bc4+ Ke8 6. Qxhl $18) 5. Be3 $16) 3. Ng3 Nxg4+ 4. Ke2
Qxfl1+ 5. Kxfl $16 1-0

(841) 1. Qb8 Qe7 (1... d4 {aendert wenig.} 2. Rxg7+ Qxg7 3. Qxc7 $18) 2. Rxg7+ Qxg7 3. Qxc7
{Hier gab Schwarz die Partie auf. Die staerkste Fortsetzung waere noch: } 3... Ng6 4. Qc8+ Kh7 5.
Qh3+ Qh6 6. Qd7+ Qg7 7. Qxd5 $16 1-0

(842) 1. Rc6 {Dieser Zug nimmt der schwarzen Dame die Kontrolle ueber das Feld g6.} ( 1. Rc7
{Bietet nicht ganz die gleichen Moeglichkeiten!} 1... Qxc7 2. Qxg6+ Kh8 3. Qh5+ Kg7 4. Qxg5+
Kh8 5. Qh6+ Kg8 6. Be4 { Im Gegensatz zur Hauptvariante muss Schwarz nun nicht f7-f5 spielen. }
6... Re8 7. Bh7+ 7... Kh8 $16 {Weiss muss um den Sieg noch hart kaempfen.}) 1... bxc6 ( 1... Qxc6
2. Bxc6 bxc6 3. Qd6 $16) 2. Qxg6+ Kh8 3. Qh5+ Kg8 4. Qxg5+ Kh8 (4... Kh7 5. Bed+ {5 6. Bxf5+
Rxf5 (6... Kh8 7. Qh6+ Kg8 8. Qh7#) 7. Qxf5+ $18 { Weiss hat entscheidenden Materialvorteil.}) 5.
Qho+ Kg8 6. Be4 6... f5 { Erzwungen} (6... Re8 7. Bh7+ Kh8 8. Bgo+ Kg8 9. Qh7+ Kf8 10. Qxf7#
{Diese Mattw endung ist in der Variante nach 1.Tc2-c7 Db6xc7 nicht moeglich, weil dann die Dc7
das Feld f7 deckt.}) 7. Qg6+ Kh8 8. Bxt5 Rxf5 9. Qxf5 { Weiss hat entscheidenden Materialvorteil. }
1-0

(843) 1... Be7 2. Rdh1 (2. Qxg5 2... Bxg5+ $19) 2... Qxf4+ 3. Rxf4 3... Bg5 $17 0-1

(844) 1... Qxg2+ (1... Bxe3 $6 2. Qb8+ Qg8 3. Qxg8+ Kxg8 4. Rg3+ Kh8 5. exf7 $13) ( 1... Bxf3 $6
2. Qb8+ Qg8 3. Qxg8+ Kxg8 4. Nxc2 $13) 2. Kxg2 (2. Nxg2 Bxf4+ 3. Kgl (3. Rxf4 Rxg2+ 4. Khl
4...Rf2+ $19) 3... Bxf3 4. Nxf4 4... fxe6 $19) 2... Bxe3+ 3. Kg3 Bxf4+ 4. Rxf4 (4. Kxf4 4... Bxe6
$19) 4... Bxe6 0-1

(845) 1... Rfxh3+ (1... Rxf2 $2 $13) 2. Kgl Rh1# 0-1

(846) 1. Ng3 Kg4 (1... Kxg3 {Patt }) (1... f4 2. Nxh5 {Weiss gibt im naechsten Zug seinen Springer
fuer den schwarzen Bauern Bf4 und hat die Punkteteilung sicher. }) 2. Nxf5 2... Kxf5 { Mit
Randbauer und "falschem" Laeufer kann Schwarz nicht mattsetzen.} 1/2-1/2

(847) 1... Rb4 2. cxb4 { Weiss muss das Turmopfer annehmen, sonst entscheidet Tb4-a4-a2 usw.} (2.
Bxb4 axb4 3. cxb4 3... Kb5 $19 { und Schwarz bringt ziemlich einfach einen Bauern durch.}) 2... a4
3. b5+ Kxb5 4. Ba3 ¢3 5. Rbl Kc4 6. 4 6... Kxd4 { Gegen vier verbundene Freibauern wirkt der
Turm hilflos. Es folgte noch} 7. Kf2 Kc4 8. Kel d4 9. Ke2 Kd5 10. Kf3 (10. Kd1 10... Ba6 $19 { Der
Laeufer kommt seinen Bauern ueber d3 zu Hilfe.}) 10... Bb7 11. Rel Kc4+ 12. Kf2 b2 13. 5 exf5 14.
€6 Bc6 0-1

(848) 1... Rf3+ {Schwarz kann in sechs Zuegen mattsetzen. Zunaechst racumt der erste Turm das
Feld e3 fuer den Einsatz der schwarzen Dame.} 2. gxf3 (2. Kgl Qel+ 3. Kh2 (3. Bfl Rxfl+ 4. Kh2
Rxhl#) 3... Qg3+ 4. Kgl Rel+ 5. Bfl Rexfl#) 2... Qe3+ 3. Kg3 (3. Kg2 Qxf3+ 4. Kh2 $19 {und
weiter wie in der Hauptvariante.} (4. Kgl Qg3+ 5. Rg2 (5. Kfl Rel#) 5... Qxg2#)) (3. Kfl Qxf3+ 4.
Kgl (4. Rf2 Qd1#) 4... Qg3+ 5. Rg2 (5. Kf1 Rel#) 5... Qxg2#) 3... Qxf3+ 4. Kh2 (4. Kh4 Qg4#) 4...
Qxhl1+ 5. Kg3 Re3+ 6. Kf2 Qel# 0-1

(849) 1. Nfo+ Qxf6 (1... gxf6 2. Rxh6 $18) (1... Kh8 2. Rxh6+ gxh6 3. Qd3 $18) 2. Bh7+ {Nun kann
Weiss mattsetzen.} 2... Kh8 3. Bgo+ Kg8 (3... Qhd+ { verzoegert das Matt um einen Zug.} 4. Rxh4+
{usw.}) 4. Rh8+ Kxh8 5. Qh5+ Kg8 6. Qh7# 1-0

(850) 1. Qf7+ (1. Qxh6 Rg3 2. Rxg3 Qel+ 3. Nc1 3... Qxg3 $14) 1... Kxf7 2. g8=Q+ Kf6 (2... Ke7 3.
Qxh7+ Kd8 4. Rg8+ Re8 5. Rxe8+ Kxe8 6. a3 (6. Qxh6 Qf1+ 7. Ncl Qxf5 8. Qe3+ 8... Kd8 $16) 6...
h5 $18) 3. Qg7+ Kxf5 4. Qxh7+ {Weiss steht klar besser und kann in spaetestens acht Zuegen
mattsetzen (Computeranalyse).} 1-0

(851) 1. f4+ Kxf4 (1... Kf6 2. Rxd6#) (1... exf4 2. Rd5+ £5 (2... Kf6 3. g5+ Ke6 4. Qxd6#) 3. Rxf5+
gxf5 4. Qg7#) 2. Qxf7+ Kg5 (2... Kxe4 3. Qf3#) 3. Qe7+ Kh6 ( 3... Kf4 4. Qfo+ Kxed 5. Qf3#) 4. g5+
{ Hier gab Schwarz auf. Moegliche Fortsetzung:} 4... Kh5 5. Qxh7+ Kxg5 6. Rg3+ Qxg3+ (6... Kf6
7. Rxg6#) (6... Kf4 7. Qhd#) 7. hxg3 1-0

(852) 1. Nxf7+ Kg8 (1... Bxf7 2. Qxb6 $18) 2. Nd6 Ree7 (2... Rge7 { leistet mehr Widerstand.} 3.
Nxe8 Rxe8 4. Bg4 4... Nc4 $16) 3. Qxe6+ { Dieser Zug gewinnt am schnellsten.} (3. Nc8 {Die
Partiefortsetzung. Nicht optimal, aber ausreichend zum Gewinn. Es folgte noch:} 3... Qd8 4. Rxd4 (4.
Nxe7+) 4... Qf8 5. Nxe7+ Rxe7 6. Rd6) 3... Rgf7 (3... Rxe6 4. Rc8+ Re8 (4... Qd8 5. Rxd8+ Re8 6.
Rxe8#) 5. Rxe8#) 4. Rc8+ Kg7 5. Nf5+ Rxf5 6. Qxb6 1-0



(853) 1. Rxf8+ Kxf8 (1... Kh7 2. Bc2+ $18) 2. Qc8+ Ke7 3. Qxc7+ Rd7 (3... Ke8 4. Qxd6 $18) 4.
d6+ Ke8 5. Bxf7+ Kxf7 6. Qxd7+ 1-0

(854) 1... Rf1+ 2. Kg2 (2. Kh2 2... R8f2+ $19 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) 2... R8f2+ 3.
Kh3 Rh1+ 4. Kg4 h5# 0-1

(855) 1. Bh6+ Kxh6 (1... Kh7 2. Qxf7+ Kxh6 (2... Kh8 3. Qg7#) 3. Qxg6#) (1... Kg8 2. Rxg6+ Kh8
(2... Kh7 3. Qxf7+ Kh8 4. Qg7#) 3. Qxf7 Qd1+ 4. Bcl $18) (1... Kh8 2. Qxf7 Rg8 3. Rxg6 $18) (1...
Kf6 2. Qf3+ $18) 2. Qxf7 { Weiss hat entscheidenden Angriff. Es droht Df7xg6#.} 2... Qd1+ (2...
Qe8 3. Rxg6+ Kh5 4. Qh7#) 3. Rxdl Rxd1+ 4. Kc2 Rd6 5. 4 { Dieser Bauer nimmt dem schwarzen
Koenig das Feld g5. Schwarz ist verloren.} 5... Rf6 (5... Nb4+ 6. Kc1 $18 (6. Kbl $2 6... Rd1#)) (5...
Kh5 6. f5 $18) 6. Qg8 Kh5 7. Bf3+ Kh4 (7... Kh6 8. Qh8#) 8. Qh7# 1-0

(856) 1. Rxc5 Rxc5 2. Qe3 {Ein gefaehrlicher Doppelangriff auf Tc5 und Bhé6.} 2... Rc6 (2... g5 3.
Qxc5 $16) 3. Qxh6 Rxf6 4. exfo Qxf6 5. a3 $16 1-0

(857) 1. Ne5S {Gegen 2.Se5-g6# gibt es keine sinnvolle Verteidigung.} 1... Nxc2 (1... g6 2. Qxg6 Qc7
3. Ngf7+ Rxf7 4. Nxf7+ Qxf7 5. Qxf7 Nxh7 6. Bb2 $18) (1... Qe8 2. Ng6+ Qxgb 3. Qxg6 $18) 2.
Ng6# 1-0

(858) 1... Ne3 2. Rxd8+ (2. Qxe5 Rxd1#) (2. Bxe3 2... Qxb5 $19) 2... Rxd8 3. Qxa4 Rd1+ 4. Qxdl
Nxdl1 0-1

(859) 1. Rxh7+ {Dieses Turmopfer zertruemmert die schwarze Koenigsstellung.} 1... Kxh7 (1... Kg8
2. Qxg6+ Ng7 3. Qxg7#) 2. Qxg6+ Kh8 3. Qh6+ Kg8 4. Qxe6+ Kh7 (4... Rf7 5. Bd5 $18) 5. Qg6+
Kh8 6. Qh6+ (6. Nxf5 {Dieser Zug wurde in der Partie gespielt, ist aber meines Erachtens
schwaecher. Weiss gewann ebenfalls.} 6... Qd7 (6... Rb7 {leistet mehr Widerstand.} 7. Bxb7 Rg8 8.
Qg4 Rxgd+ 9. hxg4 $16) 7. Qh6o+ Kg8 8. Bd5+ $18 {und Weiss setzt im naechsten Zug matt.}) 6...
Kg8 7. Rf3 1-0

(860) 1... Qd6+ 2. Rxd6 {Weiss hat keine echte Alternative.} 2... Rxg2+ 3. Kh1 Rxa2+ 4. Kgl
Rxal+ 5. Kf2 cxd6 0-1

(861) 1... Rxd2+ 2. Qxd2 (2. Kxd2 Qf4+ 3. Ke2 3... Qxg5 $19) 2... Rd8 $17 0-1

(862) 1. Bxg6+ (1. b6 $2 1... Qhl+ (1... Nxe5 $19 {gewinnt auch.}) 2. Kg3 (2. Kf2 Qgl+ 3. Ke2
Qel#) 2... Rgl+ 3. Kf4 (3. Kf2 Rg2+ 4. Ke3 Qcl#) 3... Qh2+ 4. Ke3 Rel+ 5. Be2 Qxe2+ 6. Kf4
Qh2#) 1... Kxg6 2. Rg8+ Kh7 3. Qg7# 1-0

(863) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Qxg7 2. Qxg7#) (1... Kh8 2. Re7 Qxd4 3. Bxd4+ $16) 2. Qg4+ Kh8 3.
Bxf6+ Rxf6 (3... Nxf6 4. Qxb4 $18) 4. Ng5 $16 { Weiss hat materielle Vorteile und Initiative.} 1-0
(864) 1... Qxfl+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kxfl Bd3+ 3. Kgl (3. Kel Rf1#) 3... Rf1#
0-1

(865) 1. Be5 {Dieses Laeuferopfer bahnt der weissen Dame den Weg nach h6.} 1... Bxe5 (1... Rxe7
2. dxe7 Re8 3. Qxd7 $18 {und Weiss setzt matt.}) 2. Rxf8+ Rxf8 (2... Nxf8 3. Rxb7 $18) 3. Qh6 1-0
(866) 1. Qh5+ Qxh5 (1... Ke7 2. Qxh6 $18) (1... Qg6 2. Rxgb6 $18) 2. Rg7# 1-0

(867) 1. Nxd5 Nxd5 (1... Qxc2 2. Ne7+ Kh8 3. Bxc2 $14) 2. Bxh7+ Kh8 3. Rxd5 Bxh2+ 4. Khl {5 5.
Rc5 Qe7 6. Kxh2 6... Kxh7 $14 {Weiss hat im Endeffekt einen Bauern gewonnen. Die Partie endete
allerdings unentschieden.} *

(868) 1. Nxc6 Bxc6 2. b4 Bd6 3. Qd3 Rad8 4. Qc3 { Nun droht sowohl Dc3xg7# als auch Dc3xc6.}
4... Qf6 5. Qxf6 gxf6 6. Bxf6 $16 1-0

(869) 1. g6 h6 (1... fxgb 2. fxg7+ Kg8 3. Qxh7+ Kxh7 4. gxf8=N+ $18) 2. Qxh6+ gxh6 ( 2... Kg8 3.
Qh7#) 3. g7+ Kg8 (3... Kh7 4. gxf8=Q $18) 4. gxf8=Q+ Kxf8 (4... Kh7 5. Qg7#) 5. Rxd8+ Qe8 6.
Rxe8+ Kxe8 7. Ng3 {Weiss steht klar besser. Zwar wehrte sich Schwarz in der Partie noch weitere 11
Zuege, aber er haette hier getrost aufgeben koennen. Es folgte noch:} 7... Kf8 8. Kh3 Kg8 9. Kg4 Kh7
10. Kh5 Be6 11. Nf5 Bd7 12. Nxh6 Be6 13. Bg4 Bc4 14. Bf5+ Kh8 15. Ng4 Be2 16. Kg5 Bxg4d 17.
Kxg4 Kg8 18. Bd7 1-0

(870) 1... Rd3 { Nun droht 2.Td3-c3# sowie 2.Sb5-a3#. Weiss kann sich nicht verteidigen.} 2. Nxd3
(2. Rcl Nxa3#) (2. Ral Rc3#) 2... Be6# 0-1

(871) 1. Rg8+ Kxg8 (1... Rxg8 2. Qxh6#) (1... Kh7 2. Qf7+ Qg7 3. Qxg7#) 2. Qxh6 { Weiss steht
klar besser.} 1-0

(872) 1. Nf6 { Ein starker Zug mit mehreren Drohungen: 1. Die wichtige Diagonale der schwarzen
Dame zum Feld g7 wurde unterbrochen; es droht 2.Dg4xg7#. 2. Die schwaze Dame ist angegriften. 3.
Der schwarze Turm Te8 ist angegriffen. } 1... Qxb2+ (1... gxf6 2. Qg7#) (1... Rxe7 2. Qxc8+ $18



{ und Schwarz kann nur noch sinnlos auf der Grundreihe dazwischenziehen.}) (1... Qxg4 2. Nxe8
{Nun droht 3.Tf1-f8#.} 2... h6 3. hxg4 $18) 2. Kh1 Rg8 3. Qe4 1-0

(873) 1... Qe8 {Wegen der Drohung 2. ... Te5-e1+ muss Weiss nun d4xe5 spielen, wonach der andere
schwarze Turm vorentscheidend die 2.Reihe besetzt.} 2. dxe5 ( 2. Rd1 2... Re2 $19 {Hauptdrohung:
De8-e3+ oder De8-e4 und die schwarze Dame setzt auf der zweiten Reihe matt.}) (2. Kf1 Rf5+ 3. Rf2
Rxf2+ 4. Kxf2 Rc8 5. Qdl1 5... Qe4 $19 {nebst Tc8-c2.}) 2... Rxd2 3. Rxa5 Qc6 4. Ra8+ Kh7 5.
Qb1+ g6 6. Qfl Qc5+ (6... Qxa8 $2 7. Qxf7+ Kh8 8. Qf6o+ Kh7 (8... Kg8 $4 9. Qxg6+ Kh8 ( 9... Kf8
10. Qxh6+ Ke7 11. Qxd2 $18) 10. Qxh6+ Kg8 11. Qxd2 $18) 9. Qf7+ Kh8 10. Qf6+ Kh7 11. Qf7+
{Remis durch Dauerschach.}) 7. Khl Qd5+ 8. Kgl Rd1 0-1

(874) 1. Nxf7 Bb4 (1... Kxf7 2. Qd5+ Kg7 (2... Ke8 3. Qxg8+ Ke7 4. Qg7+ Ke8 (4... Keb6 5. Qfo#) 5.
Rd7 $18) (2... Ke7 3. 5 $18) (2... Kf8 3. Bc5+ Ne7 4. 5 $18) 3. Qxb7+ Kf8 (3... Kh8 4. Rd7 $18) 4.
Rd7 $18) (1... Qxb3 { kommt meines Erachtens in Betracht.} 2. Nd6 Rc7 3. 5 $16 (3. Rb1 $16)) 2. f5
Rc3 (2... Re2 3. fo+ Kxf7 (3... Kf8 4. QdS $18) (3... Nxf6 4. exto+ Kxf7 (4... Kf8 5. Bh6+ Kg8 (5...
Kxf7 6. Qd5+ Ke8 7. Qd7#) (5... Ke8 6. Qd7#) 6. QdS $18) (4... Kg8 5. Nh6+ Kh8 (5... K8 6. Qd8+
Rxd8 7. Rxd8#) 6. Qd5 $18) 5. Qd5+ K18 (5... Ke8 6. Qe6+ Be7 (6... Kf8 7. Bho#) 7. QxeT#) 6.
Bho+ Ke8 7. Qd7#) 4. e6+ Kf8 (4... Kxe6 5. Qd5#) (4... Ke8 5. Qd7+ Kf8 6. Qf7#) 5. Qd8+ Rxd8 6.
Rxd8#) ( 2... Kxf7 3. fxg6+ Kg7 (3... Ke8 4. Qd7#) (3... Ke7 4. Qd7#) (3... Ke6 4. Qf5+ Ke7 5. Qd7#)
4. Rf7+ Kh8 5. Rxh7#) 3. f6+ Kf8 4. Qd7 { Schwarz gab auf. Moegliche Fortsetzung:} 4... Rc2 (4...
Rxe3 5. Ng5 { Drohung: 6.Dd7-f7#.} 5... Be7 6. Nxh7+ Kf7 7. Qd5+ Ke8 8. f7#) 5. Rd2 Rxd2 6.
Bxd2 Qxd2 7. Nd6 Bxd6 8. Qg7+ Ke8 9. {7+ 1-0

(875) 1... Qxf4 2. Rxf4 Ne3+ 3. Kg3 Nxdl1 0-1

(876) 1... Qxgl+ 2. Kxgl gxf5 0-1

(877) 1. Qxe7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxe7 2. Rg7+ Ke8 3. Nfo# 1-0

(878) 1... Bxd5 2. exd5 g3 3. hxg3 (3. fxg3 {aendert nichts.} 3... Qxc4 $19) (3. Qe2 Qxh2+ 4. Kfl
Qhl#) (3. Nxe5 gxf2+ 4. Kfl fxel=Q+ 5. Qxel Qxel+ 6. Kxel 6... Bxe5 $19) (3. b3 gxf2+ 4. Kfl
fxel=Q+ 5. Qxel Qxel+ 6. Kxel 6... Rxd5 $19) 3... Qxc4 0-1

(879) 1. Rxg7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxg7 2. Bd4+ Kg8 (2... Kh7 3. Qf7+ Bg7 4. Qxg7#) 3. Qe6+
Kh7 4. Qf7+ Bg7 5. Qxg7# 1-0

(880) 1. Bxh7+ Kxh7 (1... Kh8 $2 {Die Ablehnung des Lacuferopfers waere chancenlos.} 2. Qh4
Qd8 3. Qh5 g6 (3... Re8 4. Bg6+ Kg8 5. Qh7+ Kf8 6. Qh8#) 4. Qh6 $18) 2. Qhd+ Kg8 (2... Kgb6 3.
Nd5 $18) 3. Nd5 g6 4. Qh6 {Weiss droht 5.Sd5-f6(e7)#.} 4... Nb3+ 5. axb3 Qc5+ 6. Kbl 6... Qxd6
{Die schwarze Dame deckt momentan die gefachrlichen Einbruchsfelder des weissen Springers,
naemlich 6 und €7, aber.. .} 7. Rhel 1-0

(881) 1. Bxe7 Bxe7 2. R1c6 {Weiss steht besser, z.B.} 2... Rc8 (2... Be8 3. Rxc8 Rxc8 4. Rxc8 $16)
(2... b4 3. Rxh6 Bb5 (3... Ke8 4. Re6 §18) 4. Rh7+ $16) 3. Rxc8 Bxc8 4. Rxc8 $16 1-0

(882) 1... Rg6 {Nun hat Weiss keine befriedigende Verteidigung gegen das drohende Damenschach
auf h6. Moegliche Fortsetzung:} (1... Kg8 $6 { wurde in der Partie gespielt.} 2. Qe8+ Kh7 3. Qe4d+
Kg8 4. Qe8+ Kh7 5. Qed4+ { Remis durch Zugwiederholung.}) 2. Qf5 (2. Kh3 Qh6+ 3. Qh4 Qxh4+ 4.
Kxh4 4... Rh6+ §19) 2... Qh6+ 3. QhS Qxh5+ 4. Kxh5 4... Rho+ $19 *

(883) 1... Qxb4+ {Schwarz - materiell klar im Hintertreffen - startet einen erfolgreichen Mattangriff. }
2. Bxb4 Rd2 3. Qxd2 (3. Rxd2 axb4#) (3. Bxd2 Nc2#) 3... Nc2+ 4. Qxc2 axb4# 0-1

(884) 1... Rg3 2. fxg3 (2. Qd1 Rhxh3+ 3. gxh3 Qxh3#) (2. Bfl Rxf3 3. Nxf3 3... fxe3 $19) 2... Rxh3+
3. gxh3 Qxh3# 0-1

(885) 1... Rxa4 {Schwarz setzt auf die Umwandlung seines b-Bauern.} 2. bxa4 b3 3. Rg4 {Weiss
hofft, den Bauern mit dem Turm aufhalten zu koennen. Der Koenig waere zu langsam, denn er kann
nicht ins Quadrat des schwarzen b-Bauern ziehen.} 3... Bel+ {Mit diesem Sperrzug sichert sich
Schwarz die Bauernumwandlung!} 4. Kxel b2 0-1

(886) 1... Qxg2+ 2. Qxg2 Rxe2 3. Qxc6 bxc6 0-1

(887) 1. Qb5 { So kann Weiss die Kreuzfesselung des schwarzen Turms Tc5 optimal ausnutzen.} ( 1.
Bxc5 {waere nicht ganz so stark, z.B.} 1... Rxc5 2. Qd4 (2. Rxc5 Qxc5 3. Kf2 $11) 2... Rc7 3. Rxc7
Qxc7 4. Qxb4 $16) 1... Rxc2 (1... Rxb5 2. Rxc8+ Kf7 3. Bxa7 $18) 2. Bxa7 {Weiss hat
Materialvorteil. In der Partie folgte:} 2... Rxa2 3. B¢5 h6 4. h4 Kh7 5. hS $16 1-0

(888) 1. Rb8+ {Matt in 5 Zuegen} (1. Qxd7 $2 1... Qc2+ 2. Ka2 (2. Kal Rhl1+ 3. Ka2 Qbl#) 2...
Qxb2+ 3. Rxb2 Rxb2+ 4. Kal Rb7+ 5. Ka2 5... Rxd7 {0:1}) 1... Nxb8 ( 1... Kf7 2. Qxd7+ Kgb6 (2...



K16 3. Qg7#) 3. Qg7+ Kh5 4. Rh&#) (1... Kh7 2. Qxd7+ Kg6 (2... Kh6 3. Rh8+ Kgb6 4. Qg7#) 3.
Qg7+ Kh5 4. Rh8#) 2. Qe8+ Kh7 3. Qf7+ Kh6 (3... Kh8 4. Qg7#) 4. Qg7+ Kh5 5. Qg5# 1-0

(889) 1. Re8+ Ka7 (1... Kc7 2. Qa5+ b6 (2... Kd7 3. Qd&#) (2... Kd6 3. Qe5+ Kd7 4. Qe7#) 3. Qe5+
Kd7 4. Qe7#) 2. Ra8+ Kb6 (2... Kxa8 3. Qc8+ Ka7 4. Qxb7#) 3. Qa5+ Kxa$5 4. axb7+ Kb6 5. b8=Q+
Kc5 6. Ra5+ Kd4 7. Qxf4+ 1-0

(890) 1. Qh6 {Drohung: 2.Dh6xg7#.} 1... gxh6 2. Nxh6# 1-0

(891) 1. Rxg7 {Weiss beseitigt einen wichtigen Verteidiger und kann auf der h-Linie nun voll
attackieren.} 1... Kxg7 (1... Qe8 2. Rh8+ Ke7 (2... Kxg7 3. Qh7#) 3. Qh4+ Kd7 (3... g5 4. Qxg5+ Kd7
5. Bxb5+ $18) 4. Bxb5+ $18) 2. Rh7+ Kf8 (2... Kg8 3. Rh8+ Kg7 4. Qh7#) 3. Qh4 (3. Qh6+
{gewinnt ebenfalls.}) 3... Ke8 4. Qf6 Qc7 (4... Qb7 5. Bxb5+ Qxb5 (5... Nd7 6. Qxf7#) 6. Qxf7#) (4...
Rc7 5. Rh8+ Kd7 6. Qxd8#) 5. Bxb5+ Rd7 (5... Kf8 6. Rh8#) (5... Nd7 6. Qxf7#) 6. Rh8# 1-0

(892) 1. Ng6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... hxg6 2. Qh4# 1-0

(893) 1... Rd2+ {Schwarz setzt in vier Zuegen matt.} 2. Kxb3 (2. Kbl Rxb2+ 3. Kxb2 Qxc3+ 4. Kbl
(4. Ka2 Qb2#) 4... Qb2#) 2... Rxb2+ { Durch dieses Turmopfer wird der Verteidiger des Sc3
beseitigt.} 3. Kxb2 (3. Ka4 Qa6#) 3... Qxc3+ 4. Kbl (4. Ka2 Qb2#) 4... Qb2# 0-1

(894) 1. Qxg4 1... Qxd2+ { Andere Zuege sind auch nicht besser fuer Schwarz. Die Partie ist
verloren!} (1... Qxg4 2. Rxd8#) (1... Qh6 2. Qxe4 {1:0}) 2. Bxd2 Nd4 3. Qg3 1-0

(895) 1. Qf6 Kh7 (1... Qxf6 {Patt }) (1... Rxf6 {Patt }) 2. Qxg7+ 2... Kxg7 {Patt} (2... Rxg7 {Patt })
1/2-172

(896) 1. Rxc5 (1. Qxf6 1... Ne8 $14) 1... bxc5 2. Qxb7 1-0

(897) 1. Nc7 (1. Qxh6+ $2 1... Kxh6 2. Rh3+ Qh5 3. Rxh5+ 3... Kxh5 $19) 1... Rxa4 ( 1... Qxc7 2.
Qxh6+ Kxh6 3. Rh3#) 2. Bxf4 {Hier streckte Schwarz bereits die Waffen. Der Ta4 und der Sc4 haben
sich zu weit vom Kampfgeschehen entfernt und werden vom Schwarzen am Koenigsfluegel
schmerzlich vermisst.} (2. Ne6 $16 { bringt Weiss ebenfalls Vorteil.}) 2... Bxf4 3. Ne6 Rg8 (3... Ne5
4. Rxf4 Qxf4 5. Nxf4 $18) 4. Rxg8 Qxg8 (4... Kxg8 5. Rxf4 $18) 5. Qf5+ Kh8 6. Qf6+ Kh7 7. Nf8+
Qxf8 8. Qxf8 1-0

(898) 1. Rxe2 (1. Rxg7+ $6 {waere laengst nicht so gut.} 1... Kxg7 2. Rxe2 2... Rb8 $11 (2... Qxe2
$2 { Nun waere durch Zugumstellung die Hauptvariante erreicht. Weiss gewinnt:} 3. Bxh6+ Rxh6 4.
Qxe2 $16)) 1... Qxe2 2. Rxg7+ 2... Kxg7 { Der schwarze Koenig wurde auf das Feld g7 gelenkt.}
(2... Kh8 3. Qh7#) 3. Bxh6+ Rxh6 (3... Nxh6 4. Qxe2 $16) 4. Qxe2 $16 1-0

(899) 1. Bxe6 fxe6 2. Qxgb {Weiss droht mit Dg6-h7+ sowie mit Se2-f4 usw.} 2... Nxe5 (2... Ba6 3.
Qh7+ Kf8 4. Nf4 {Der weisse Angriff dringt durch.}) (2... Nf6 3. ext6 Qxf6 4. Qh7+ Kf8 5. Nf4 Qxf4
6. Nxe6+ Kf7 7. Nxf4 {1:0}) 3. Qh7+ Kf8 4. Nf4 {Der weisse Angriff ist entscheidend. Beide
Springer bedrohen das Feld 6.} 4... Ke8 (4... Nc4 5. Nfxe6+ Ke8 (5... Qxe6 6. Nxe6+ Ke7 7. Rfel
{1:0}) 6. Qxh5+ Qf7 7. Nxf7 Rxf7 8. Nxg7+ {1:0}) 5. dxe5 Rxdl 6. Qg6+ Kf8 7. Nfxe6+ 1-0

(900) 1. Rg6 fxg6 (1... Re3 2. Qxe3 fxgb 3. Qe7+ { und weiter wie in der Hauptvariante. 1:0}) 2.
Qd7+ Re7 (2... Kh8 3. hxg6 {1:0}) (2... Kg8 3. hxg6 Qa2 4. Qh7+ Kf8 5. g7+ Ke7 6. g8=Q+ {1:0})
3. Qxe7+ Kg8 (3... Kh8 4. hxg6 {1:0}) 4. hxg6 Qa2 5. Qh7+ Kf8 6. g7+ Ke8 (6... Ke7 7. g8=Q+ Kd6
8. Qxa2 {1:0}) (6... Kf7 7. g8=Q#) 7. g8=Q+ Qxg8 8. Qxg8+ 1-0

(901) 1. Rxf8+ {Weiss kann eine Punkteteilung durch Dauerschach erzwingen.} 1... Bxf8 2. Qg8+
Kxg8 3. Nh6+ Kh8 4. Nf7+ Kg8 5. Nh6+ 1/2-1/2

(902) 1. Qxg5 hxg5 (1... Qxg2+ {Vielleicht noch am besten.} 2. Qxg2 Bxg2+ 3. Kxg2 $16 {Weiss
kann im naechsten Zug noch den Bauern Bg6 erobern und sollte siegen.}) 2. Rxg6+ Kh7 3. Rxe6+
Kg8 (3... Be4 4. Bxed+ $18 {usw.}) 4. Rg6+ Kh7 5. Rxd6+ Kg7 6. Rgo+ Kh7 7. Rxc6+ Kg7 8. Rgo+
Kh7 9. Rxb6+ Kg8 10. Rg6+ Kh7 11. Ra6+ Kg7 12. Rxa2 1-0

(903) 1. Rxf7+ Rxf7 (1... Kg8 2. Rg7+ Kxg7 (2... Kh8 3. Rxh7+ 3... Kg8 $18 { Weiss hat eine Figur
gewonnen und starken Angriff.}) 3. Ne6+ { Das gleiche Motiv wie in der Hauptvariante.} 3... Kh8 4.
Nxd8 4... Raxd8 $18) 2. Ne6+ Kh8 3. Nxd8 3... Rxd8 {Weiss hat ein gutes Geschaeft gemacht: Dame
und Bauer gewonnen, Turm und Springer gegeben.} 1-0

(904) 1... Rh1+ (1... Qg8 { Die passive Verteidigung des Punktes g7 fuehrt nicht zum Erfolg.} 2.
Qg6+ Kh8 3. Qxh6+ Qh7 4. Qxcl Qxh5+ 5. Kgl $16) 2. Kg3 (2. Kxhl ¢1=Q+ 3. Bgl (3. Kh2 3...
Qf4+ $19) 3... Qxa3 $19) 2... f4+ 3. Kf2 (3. Kxf4 3... c1=Q+ $19) 3... Rfl+ 4. Kxfl c1=Q+ 5. Kf2 (5.
Ke2 Qa6+ 6. b5 Qxb5+ 7. Qc4 Qbxcd+ 8. Kf2 Q1f1#) 5... Qd2+ 0-1

(905) 1... Rxh2 2. Kxh2 (2. Bf3 Nxf3+ 3. Rxf3 Qxf3 4. Kxh2 Rh8+ 5. Kg1 Rh1#) 2... Rh&+ 3. Bh5



(3. Kgl Qhl+4. Kf2 Rh2#) 3... Qxh5+ 4. Kg2 Qh2# 0-1

(906) 1. Qc6 Qxcob (1... Qd8 {nicht besser.} 2. Nxe7+ $18) 2. Nxe7+ Kf8 3. Nxc6 { Weiss hat eine
Figur gewonnen.} 1-0

(907) 1. Ng6 {Angriff auf die schwarze Dame und auf den schwarzen Turm.} 1... Qxf5 ( 1... Rd7 2.
Ne7+ $18) (1... Qxa2 2. Nxe7+ Kh8 3. c6 $18) (1... Qeb 2. Nxe7+ Qxe7 3. c¢xb6 (3. c6 $18 {gewinnt
ebenfalls.}) 3... axb6 4. Rxb6 Rxa2 5. Rb8 $18 ) 2. Nxe7+ Kh8 3. Nxf5 $16 1-0

(908) 1. Bxh6 Qxh6 2. Qxc4 $14 {Weiss hat einen Bauern gewonnen.} *

(909) 1. Rg6 { Nach diesem Sperrzug droht Dh3xe6#. Die schwarze Stellung ist aufgabereif!} 1...
hxg6 (1... Re8 {ist natuerlich aussichtslos.} 2. Rxh6 gxh6 3. Nxe6 Ra7 ( 3... Rxe6 4. Qf5+ Ke7 5.
exd6+ $18) 4. Qf5+ $18) 2. Qxeb# 1-0

(910) 1. b7 Ral+ 2. Qfl Rxfl1+ 3. Kxfl Qe8 4. Rc8 1-0

(911) 1. Nxe5 QeS8 (1... dxe5 2. Qg4 g6 (2... f6 3. Nh6+ Kf8 (3... Kh8 4. Qxd7 $18) 4. Qxd7 $18)
(2... Bf6 3. Nh6+ Kh8 4. Qxd7 $18) 3. Nh6+ Kg7 (3... Kf8 4. Qxd7 $18) (3... Kh8 4. Qxd7 $18) 4.
Qxd7 $18) (1... Qc7 2. Qg4 g6 (2... Bf6 3. Nd7 $18) 3. Nc6 $18) 2. Qg4 Qxe5 3. Nho+ Kf8 4. Qxc8
{Weiss steht klar auf Gewinn.} 1-0

(912) 1... Qb4 {Doppelangriff auf die beiden weissen Springer!} 2. b3 (2. Nxc6 { waere etwas
besser: Zwar kann Weiss auch so den Verlust eines Springers nicht vermeiden, aber er gewinnt dafuer
wenigstens einen Bauern.} 2... Nxc6 3. b3 3... Bb7 $19 {Schwarz gewinnt mit der Mehrfigur.}) 2...
Qxd4 0-1

(913) 1. Nf7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kg8 2. Nh6+ Kh8 (2... Kf8 3. Qf7#) 3. Qg8+ Nxg8 (3... Rxg8
4. Nf7#) 4. Nf7# {Ein lupenreines ersticktes Matt!} 1-0

(914) 1. Rxh6 Qxf5 (1... Rxh6 2. Qxd7 $18) (1... gxh6 2. Qxd7 $18) 2. Rxh&# 1-0

(915) 1. Nc8+ {Mit diesem Abzugschach unterbricht der weisse Springer gleichzeitig die achte Reihe
fuer den schwarzen Turm Tb8.} 1... Nc5 (1... Ke8 2. Qe7#) (1... Qc5 2. Qxc5+ Nxc5 (2... Ke8 3.
Qe7#) 3. Rd8#) 2. Qxc5+ Qxc5 (2... Ke8 3. Qxc7 Rxc8 4. Qxc8+ Ke7 5. Rd7#) 3. Rd8# 1-0

(916) 1. Qxgd+ fxgd 2. Rg5+ Qg7 (2... Kf7 3. Rg7#) 3. Rxg7+ Kh8 4. Rg5+ Be5 (4... Re5 5. Bxe5+
Bxe5 6. Rxe5 $18) 5. Bxe5+ Rxe5 6. Rxe5 1-0

(917) 1. Bxg6 1... fxg6 {Was sonst?} 2. Qd3 { Nun garantieren dic ideal postierten weissen
Schwerfiguren den Sieg.} 2... Rh8 (2... Qb6 3. Re6 $18) 3. Qxg6+ K8 4. Rfd# 1-0

(918) 1. Bxh6 exf4 (1... Nxh6 2. Qxh6+ Kg8 3. Qh7#) (1... Bg7 2. Bxg7+ Kxg7 3. Rh7+ Kf6 4.
Qh4#) 2. Bg7+ Kxg7 3. Rh7# 1-0

(919) 1. Bxd5 Nxd5 (1... exd5 2. N¢6 2... Qd6 {Das einzige Fluchtfeld!} 3. Nb5 Qd7 4. Re7 {Diesen
Zug kann Weiss in der Hauptvariante nicht spielen.} 4... Qg4 5. Nxb8 $18) 2. Nc6 2... Qd6 {Das
einzige Fluchtfeld fuer die schwarze Dame.} 3. Nxd5 (3. Nb5 $6 3... Qd7 4. Nxb8 Qxb5 5. Nc6 Bb7
6. Ne5 Re8 7. Qe2 $14) 3... exd5 (3... Qxd5 $2 4. Ne7+ Kh8 5. Nxd5 $18) 4. Nxb8 4... Qxb8 $16 1-0
(920) 1. Bg7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Bxg7 (1... Kg8 2. Bd5+ Re6 3. Bxe6#) 2. Rxe8+ Bf8 3. Rxf8#
1-0

(921) 1. Qa4 Rc7 (1... Qxa4 {Wenn die schwarze Dame die Deckung des Bauern Be6 aufgibt, wird
Schwarz mattgesetzt.} 2. Rxe6+ Re7 3. Rxe7#) (1... Bb5 2. Qxb5 $18 {Schwarz steht vor den
gleichen Problemen wie in der Hauptvariante - und hat ausserdem einen Laeufer weniger.}) 2. Rxe6+
Kf7 (2... Re7 3. Rxe7#) 3. Rxc6 1-0

(922) 1. Nxc7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Bxc7 2. Bb5# 1-0

(923) 1. Qb&+ {Ein wichtiger Zwischenzug!} 1... Kh7 (1... Kf7 2. Rxe4 fxe4 3. Qxd6 $16) 2. Rxe4
Rd5 (2... Qxc3 3. Qxd6 fxed 4. Qd5 $16) (2... fxe4 3. Qxd6 Qxc3 4. Ne6 e3 5. Qd7 {Drohung:
Dd7xg7#.} 5... £5 6. Kf1 $16) 3. Re8 { Weiss sollte gewinnen, z.B.} 3... Rxa5 4. Rh8+ Kg6 5. Qe8+
Qf7 (5... Kg5 6. f4+ Kg4 7. Qg6+ Kh3 8. Qh5#) 6. Qxf7+ Kxf7 7. Ra8 1-0

(924) 1. Qe5+ K18 (1... Kg8 2. Re8+ Qxe8 3. Qxe8+ Kg7 4. Qxd7 $18) (1... Kh6 2. Qfd+ Kg7 (2...
Kh5 3. g4+ Kh4 4. Qho#) 3. Qxf7+ $18) 2. Qf6 (2. Rxd7 $2 2... Qxd7 $11) 2... Qe8 (2... Qxe7 3.
Qh&#) (2... Rxe7 3. Qh8#) 3. Rxe8+ Kxe8 4. Qh8+ Ke7 5. Qxh7 1-0

(925) 1... Ne3+ 2. fxe3 {Andere Zuege sind ebenfalls aussichtslos.} 2... Rxh2+ 3. Kxh2 (3. Kgl
Qxg3+ 4. Bg2 Qxg2#) 3... Qxg3+ 4. Kh1 Qh2# 0-1

(926) 1. Nxe6 Kxe6 (1... Qas 2. Ng5+ $18) (1... Qe7 2. Qxd5 $18) 2. Qxd5+ KxdS5 (2... Ke7 3.
Bxd6+ Kf6 (3... Ke8 4. Rxc6 Qf6 (4... bxc6 5. Qe6+ Qe7 6. Qxe7#) 5. Recl $18) 4. Qxf5+ Kg7 5.
Qxgd+ $18) (2... Kf6 3. Bhd+ $18) 3. Bcd+ Ked 4. Nc3# 1-0



(927) 1. Bxh7+ 1... Kxh7 {Eine Ablehnung des Laeuferopfers waere nicht besser.} 2. Ne5 {Der
weisse Springer racumt seinen Schwerfiguren den Weg.} 2... Bxe5 (2... fxe5 3. Qh5+ Kg7 (3... Kg8 4.
Rg3#) 4. Qg5+ Kf7 (4... Kh8 5. Rh3#) (4... Kh7 5. Rh3#) 5. Rf3#) 3. Rh3+ Kg8 (3... Kg7 4. Qg4+
Kf7 5. Rh7#) (3... Kgb6 4. Qg4+ Kf7 5. Rh7#) 4. Qg4+ Kf7 5. Rh7# 1-0

(928) 1... Rxf3+ 2. gxf3 (2. Ke2 Rf2+ 3. Kd1 3... Bgd+ $19) 2... Bh3+ { Gleichzeitig ein Angriff auf
die weisse Dame!} 3. Ke2 Rxe5+ 0-1

(929) 1... Qxf3 2. gxf3 {Dieser Zug fuehrt zum sofortigen Matt. Weiss hatte allerdings keine
erfolgversprechende Alternative.} (2. Ng3 2... Qc6 $19) (2. Qc4+ 2... Kb7 $19) 2... Nf2# 0-1

(930) 1... Rgl+ 2. Kh2 (2. Kxgl Bxf2+ 3. Kxf2 3... Qxd3 $19) 2... Rxg3 3. fxg3 (3. Kxg3 Be5+ 4.
Kg2 4... Qxd3 $19) (3. Qxd4+ 3... Qxd4 $19) 3... Bgl+ 4. Kxgl Qxd3 0-1

(931) 1. Rxa2 (1. Rafl $2 1... Qxg2+ 2. Rxg2 Rxg2+ 3. Qxg2 (3. Khl 3... Rxe2+ $19) 3... Bxg2 4.
Rf2 (4. Kxg2 Rxb2+ 5. Kf3 5... Rxb5 $17) 4... Be4 $15) 1... Qxa2 { Schwarz hat kaum Alternativen. }
2. Rxf7+ {Nun kann Weiss mattsetzen!} 2... Kxf7 3. Qf1+ Kg6 4. Qf6+ {Nach diesem Zug streckte
Schwarz die Waffen.} 4... Kh5 5. Be2+ Rg4 6. Bxgd+ Kxg4 7. h3+ Kh5 (7... Kg3 8. Qg5#) 8. gd4# 1-0

(932) 1. Rg6+ Kh3 (1... Kh5 2. Qg5#) (1... Qxgb6 2. Qhd#) 2. Qf6 { mit der unparierbaren Drohung
Tg6-h6+, z.B.} 2... f4 3. Rh6+ Qxh6 (3... Kgd 4. Qxfa#) 4. Qxh6+ Kgd 5. Qg6+ Kh3 6. QhS# 1-0
(933) 1. Rxa6 Rxa6 2. Rxa6 QdS8 (2... Qxa6 { Ablenkung: Die schwarze Dame gibt die Kontrolle
ueber das Feld b8 auf.} 3. Qb8+ Qc8 (3... Kh7 4. Qh2#) (3... Rg8 4. Qxg8#) 4. Qxc8+ Kh7 (4... Rg8
5. Qxg8#) 5. Qd8 $18 {Drohung: Dd8-h4#.}) 3. Rc6 {Weiss steht klar besser.} 1-0

(934) 1. Rxg7+ Qxg7 (1... Kh8 2. Rxe7 {Mit der Drohung Te7xe8#.} 2... Rd8 (2... Rxe7 3. Qf8#) 3.
Qf7 3... e3+ {Der schwarze Gegenangriff kommt zu spaet.} 4. Rxb7 $18) 2. Bxe6+ (2. hxg7 $2 2...
exf3 $19 { Weiss hat einen Turm eingebuesst und steht auf Verlust.}) 2... Kh8 3. hxg7+ Kxg7 4.
Qf7+ Kh8 5. Qxe8+ Kg7 6. Qg8# 1-0

(935) {Die Aufgabe fuer Weiss ist nicht ganz einfach. Schwarz droht z.B. unmittelbar mit Lf2-g3#.}
1. Qd7+ Rxd7 (1... Kf8 2. Qxd1 $18) 2. cxd7 { Weiss verwandelt den d-Bauern und gewinnt.} 1-0
(936) 1. Nxe6 Rxc4 (1... fxe6 2. Qc3 $18 { Ein entscheidender Doppelangriff: Nun droht sowohl
3.Dc3xg7# als auch Tcdxc8+.} ) (1... 6 {haette mehr Widerstand geleistet, z.B.} 2. Rxc8+ (2. Qcl
$16) 2... Qxc8 3. Qd3 $16) 2. Nh6+ gxh6 (2... Kh8 3. Bxg7#) 3. Qxh6 { Nun hat Schwarz keine
ausreichende Verteidigung gegen Dh6-g7#.} 1-0

(937) 1... Rxh3+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. gxh3 Qxh3+ 3. Qh2 Nf2# 0-1

(938) 1. Nf5 Qf8 (1... Bf7 2. Nh6+ Kg7 (2... Kh7 3. Nxf7 $16) (2... Kh8 3. Nxf7+ Kg8 4. Nh6+ Kh8
5. Nf5 Qg8 6. Qb7 $18) 3. Nxf7 $16) (1... Qxf5 2. Rb8+ Qc8 3. Rxc8# ) 2. Nh6+ {Hier gab sich
Schwarz geschlagen. Er wird sonst mattgesetzt:} 2... Kh8 (2... Qxh6 3. Rb8+ Qf8 4. Rxf8%#) 3. Qxf8+
Kh7 (3... Bg8 4. Qxg8#) 4. Nf5 Kgb6 (4... Ra7 5. Qh6+ Kg8 6. Qg6+ Kh8 (6... Kf8 7. Rb8#) (6... Rg7
7. Qxg7#) 7. Rb8+ Bg8 8. Qxg8#) 5. Nh4+ Kh7 (5... Kh5 6. Qh8+ Kg5 7. Qg7+ Kh5 8. Qg6#) (5...
Kg5 6. Qg7+ Kh5 7. Qg6#) 6. Rb7+ Bxb7 7. Qf7+ Kh8 (7... Kh6 8. Qg6#) 8. Ng6# 1-0

(939) 1... Bgl+ 2. Qxgl (2. Kxgl Qxd1+ 3. Kf2 Re2#) 2... Re2+ 3. Kh1 Qxf3+ 4. Qg2 Qxg2# 0-1
(940) 1... g4+ 2. Kxg4 2... Bh5+ {Weiss verliert die Dame oder wird mattgesetzt.} 3. Kg3 (3. Kxh5
Qg5#) 3... Bxf3 4. Bxf3 Qxd3 0-1

(941) {Die Partie wurde im Rahmen des Wettkampfs UdSSR gegen den Rest der Welt gespielt.} 1...
h4 {Idee: Oeffnung der h-Linie.} 2. hxg4 (2. Bxg4 Bxg4 3. hxg4 hxg3 4. Rgl Rhl 5. Rxhl g2 6. Rgl
Qh4+ 7. Ke2 (7. Kdl 7... Qf2 $17) 7... Qxgd+ $17) 2... hxg3 3. Rgl Rh1 4. Rxhl g2 5. Rfl (5. Rgl
Qh4+ 6. Kd1 Qhl 7. Qc3 (7. Rxhl $2 7... gxh1=Q+ 8. Bf1 Qxf1#) 7... Qxgl+ 8. Kc2 8... Qf2 $17)
5... Qh4+ 6. Kd1 (6. Rf2 g1=Q+ 7. Bfl Qhxf2+ 8. Kd1 Qgxfl#) 6... gxf1=Q+ 7. Bxfl Bxg4+ 8. Kcl
Qel+9. Qdl Qxd1# 0-1

(942) 1. Qad+ Qc6 (1... K8 2. Bho+ Kg8 3. Qe8#) (1... Qd7 2. Qxd7+ K18 3. Bho+ Kg8 4. Qe8#)
(1... Nc6 2. Qxc6+ Kf8 (2... Qxc6 3. Rd8#) (2... Qd7 3. Qa8+ Qd8 4. Qxd8#) 3. Bho+ Ke7 (3... Kg8
4. Qe8#) 4. Qxc7+ Ke8 5. Qd8#) (1... bS { bringt nichts.} 2. Qxb5+ $18 {usw. Weiss setzt matt.}) 2.
Rd8+ Kxd8 3. Qxc6 1-0

(943) 1. Qxed+ {Matt in 2 Zuegen} 1... fxe4 2. Bxed# 1-0

(944) 1. b4 {Ein entscheidender Zwischenzug.} 1... Bxb4 2. Nc2 { Weiss gewinnt eine Figur, z.B.}
2...Bd2 (2... Bd6 3. Kxc4 $16) 3. Bxd2 Nb2+ ( 3... Nxd2 4. Kxd2 $16) 4. Ke2 Kd5 5. Bc1 Nc4 6.
Kd3 1-0



(945) 1. Bd6 Rxd6 (1... Qxb3 2. Rf8#) (1... Nxd6 2. Qxe6+ Nf7 (2... Kh8 3. Rf8#) 3. Qe8#) 2. Qb8+
{ Schwarz kann nur noch sinnlos auf der Grundreihe dazwischenziehen.} 1-0

(946) 1. 6 (1. g5 $2 1... f6 $19 {Die weisse Bauernmehrheit am Koenigsfluegel ist blockiert und
voellig wertlos geworden.}) (1. f4 $2 1... f6 $19) 1... gxf6 2. f4 Kd4 3. g5 fxg5 4. fxg5 Ke5 5. gxh6
K16 6. Kc2 { Schwarz geraet in Zugzwang und kann den weissen h-Bauern nicht mehr stoppen.} 1-0
(947) 1. Qxf4 exf4 2. Nf6 Neb6 (2... QbS $2 3. Nf7#) (2... dxc5 3. Nxd7 Bxd7 4. Re7 $16) 3. Nxd7 3...
Nxg5 {Weiss hat deutlichen Vorteil. Es folgte noch:} 4. Re7 Kg8 5. Nf6+ Kf8 6. Rxc7 1-0

(948) 1. Qxh7+ {Weiss demonstriert eine eindrucksvolle Koenigsjagd.} (1. Nc5 { waere
schwaecher.} 1... g6 2. Nxg6 hxgo6 3. Qxg6+ 3... Qg7 $13) 1... Kxh7 2. Nxf6+ Kh6 (2... Kh8 3. Ng6t#)
3. Negd+ Kg5 4. hd+ (4. f4+ {funktioniert auch.} 4... Kh4 (4... Kxf4 5. g3+ Kf3 (5... Kg5 6. h4#) 6.
0-O#) 5. g3+ Kh3 6. Bfl+ Bg2 7. Nf2#) 4... Kf4 5. g3+ Kf3 6. Be2+ { Nicht der schnellste Weg zum
Matt, aber was soll's?} (6. O-O {nebst 7.Sg4-h2#.} ) (6. Kfl {nebst 7.Sg4-h2#.}) 6... Kg2 7. Rh2+
Kgl 8. Kd2# (8. O-O-O# { waere auch ein schoener Schlusszug!}) 1-0

(949) 1. Nc6+ {Weiss gewinnt die Dame oder setzt matt.} 1... Rxc6 (1... bxc6 2. Qb8#) 2. Qxa5 1-0
(950) 1. Bxf6 Bxfo6 (1... gxf6 2. Qgd+ Kh8 3. QhS5 f5 4. Bxf5 exf5 5. Qxf7 $16) 2. Qf5 Bxb2 (2...
exf5 3. Rxe8#) (2... h6 3. Qh7+ Kf8 4. Nf5 g6 (4... exf5 5. Qh8#) 5. Nxh6 $18) (2... K8 3. Qxh7
Bxb2 (3... Bd7 4. Nf5 $18) 4. Qh8+ Ke7 5. Qhd+ Bf6 (5... f6 6. Qb4+ Kf7 7. Qxb2 $18) 6. Qb4+ Kd8
(6... Qd6 7. Nf5+ $18) (6... Kd7 7. Bb5+ Kd8 8. Rad1+ $18) 7. Radl Bc3 (7... Bd7 8. BbS Re7 (8...
a5 9. Qb3 Re7 10. Nf5 §18) 9. Rxd7+ Qxd7 (9... Rxd7 10. Qf8#) 10. Bxd7 $18) 8. Bb5+ Bd7 9. Qh4+
Bf6 10. QhS g6 11. Qf3 $18) 3. QbS5 { Damit stellt Weiss zwei Drohungen auf: 4.Db5xe8# sowie
Db5xb2.} 1-0

(951) 1. Rxh7+ (1. Kg2 $2 {Dieser Zug mit der Idee 2.Tal-h1+ ist zu langsam!} 1... Qxf3+ 2. Qxf3+
Rxf3 3. Kxf3 3... Rf§+ $15) 1... Qxh7 2. Kg2 { Nun hat Schwarz keine ausreichende Verteidigung
gegen Tal-h1+.} 1-0

(952) 1. Qh7+ {Matt in 3 Zuegen.} 1... Kxh7 2. Ng5+ Kh8 3. Nf7# 1-0

(953) 1... Qf3 2. Nxh3 {erzwungen} (2. Qxf3 Rxel#) 2... Qxc3 3. bxc3 3... Rxel+ $17 0-1

(954) 1... Ne5 2. Qc2 (2. dxe5 2... Rxd3 $19) 2... Nxf3+ 3. Kd1 Nxgl 4. Bxgl $17 0-1

(955) 1. Nf5 (1. Nxa8 $6 1... cxd4 $13) 1... Nxf5 (1... Rb8 2. Nxd6+ Qxd6 3. Qxd6 $18 ) (1... Nc6 2.
Nxa8 Qxa8 3. Nxdo+ $18) 2. exf5+ Be7 3. Nxa8 Qxa8 4. Qxd6 1-0

(956) 1. Rxd5 (1. Rfel+ $6 1... Kd8 2. Qxd7+ Kxd7 3. Rxd5+ 3... Kc6 $17) 1... Qxa4 ( 1... 0-0-O
{leistet mehr Widerstand, verliert aber ebenfalls.} 2. Rxd7 Rxd7 ( 2... f5 $2 3. Rfd1 $18) 3. Rd1 $16)
(1... ¢6 2. Rel+ Kd8 3. Rxd7+ Kxd7 4. Re7+ $18) 2. Rel+ { Weiss setzt matt - Schwarz kann
lediglich noch sinnlos dazwischenziehen.} 2... Be3 3. Rxe3+ Qe4 4. Rxe4# 1-0

(957) 1... Qg4 {Hauptdrohung: 2. ... Dg4xg3 nebst 3. ... Th6xh2+.} 2. h3 (2. Kgl 2... Qxg3 $19) (2.
Qd2 Rxh2+ (2... Qxg3 $2 3. Qxh6 Rxh6 4. fxg3 $18) 3. Bxh2 3... Qh4 $19 { Weiss hat keine
sinnvolle Verteidigung mehr gegen das drohende Matt auf h2.}) 2... Rxh3+ 3. gxh3 (3. Bh2 Rxh2+ 4.
Kgl Rh1#) 3... Qxh3+ 4. Kgl Qhl# 0-1

(958) 1... Qxe3 2. Qxe3 (2. dxe5 Qcl+ 3. Bfl 3... Bh3 $19) 2... Bxd4 { Weiss verliert seine gefesselte
Dame und damit auch die Partie.} 0-1

(959) 1. Rxe5+ (1. Be3 $2 $13 { Leko spielte diesen sehr schwachen Zug und verlor sogar noch das
Endspiel.}) 1... fxe5 2. Bxg5+ Kf8 (2... Ke8 3. Rxd8#) 3. Rxd8+ Kg7 4. Bfo+ Kxf6 5. Rxh8 1-0
(960) 1. Qf3 Nxc3 2. Bxc6 Ne2+ (2... bxc6 3. bxc3 $16) 3. Qxe2 bxc6 4. Be3 (4. Qa6+ { ist ebenfalls
gut.}) 4...Rd6 (4... Bd6 5. g3 5... Qed $14 { nebst baldigem h7-h5.}) 5. Racl { Die weisse Stellung
verdient den Vorzug. Es folgte:} 5... Rg6 6. g3 Qe4 7. Qa6+ Kd7 (7... Kb8) 8. d5 cxd5 9. Qb5+ Kc8
10. Bxa7 Bd6 (10... Bd8 { leistet vielleicht etwas mehr Widerstand.} 11. Re5 $16) 11. Qb8+ Kd7 12.
Qxh8 1-0

(961) 1. Qxd7+ Kxd7 2. Bb5+ { Weiss gewinnt die Dame seines Gegners und damit auch die Partie,
z.B.} 2... Bc6 (2... Kd8 3. Rxf3 $18) 3. Bxc6+ Rxc6 4. Rxf3 1-0

(962) 1... Rbl 2. Qxbl (2. d6 Qd2#) (2. Rxf5 Qd2#) 2... Qd2# 0-1

(963) 1. d5 {Weiss steigert die Aktivitaet seiner Laeufer entscheidend.} 1... Bb4 ( 1... cxd5 2. Be5+
$18) (1... Kxd5 2. Bc5 Ra2 (2... Bd3+ 3. Kg2 $18) 3. b4 $18 { Weiss droht sowohl mit b4xa5 als auch
mit Ld1-b3+.}) (1... Bd3+ 2. Kgl $18) ( 1... Ra2 2. Bf4+ Kd7 3. dxc6+ $18) 2. dxc6 Kc7 (2... Bxc6 3.
Bf4+ Kd7 4. Bg4+ $18 {und Schwarz verliert seinen Laeufer Lc6.}) 3. Bf4+ Kc8 4. Bg4+ £5 (4... Kd8
5.¢7+ $18) 5. Be2 $16 1-0



(964) 1... Qf2 {Schwarz kann in maximal drei Zuegen mattsetzen.} 2. Qgl (2. Qe2 Bg2#) 2... Qxf3+
3. Qg2 Qxg2# 0-1

(965) 1. Bh6 {Es droht sowohl Dc3xg7# als auch Td1xd8+ mit Matt.} 1... f6 (1... gxh6 2. Rxd8+ Qe8
3. Rxe8#) (1... Rd4 2. Rxd4 6 (2... gxh6 3. Rd8+ Qe8 4. Rxe8#) 3. Rd8+ Be8 4. Be3 $18) 2. Rxd8+
Be8 (2... Kf7 $2 3. Qb4 $18 { Wegen der Drohung Db4-8# verliert Schwarz nun auch noch den
Ta3.}) 3. Be3 { Nach Abtausch des Sb6 droht Le2-c4 mit Damengewinn.} 1-0

(966) 1... Rc3 { Dieser Zug unterbricht die Verteidigungslinie der weissen Dame nach 3.} (1... Bc3
{gewinnt wahrscheinlich auch.}) 2. bxc3 {Sonst fehlt die Dame!} (2. Qxc3 Bxc3 3. Rg4 (3. bxc3
Qxf3+ 4. Kgl (4. Kfl Qxf2#) 4... Qxf2+ 5. Kh1 Qf3+ 6. Kgl 6... Rf5 $19) 3... Bxb2 $19 {Schwarz
steht klar besser.}) 2... Qxf3+ 3. Kgl (3. Kfl Qxf2#) 3... Qxf2+ 4. Kh1 4... Be5 { Weiss kann sich
nicht mehr sinnvoll verteidigen.} 0-1

(967) 1. Bxc5 (1. axb4 $6 {nicht ganz so gut} 1... Na6 2. Bc5 { Weiss gewinnt die Qualitaet.} 2...
Nxc5 (2... Qf6 3. Bxf8 Bxf8 4. b5 Nb4 5. Qb3 $16) 3. Rxa8 3... Nce6 $14) 1... Qxc5 (1... b3 2. Bxe7
bxc2 3. Bxf8 Bxf8 4. Recl $18) 2. axb4 1-0

(968) 1... h2+ (1... Rb8 $2 {Das waere die falsche Zugreihenfolge} 2. Kh2 $18) 2. Kxh2 2... Rb8
{Der schwarze Turm setzt matt, z.B.} 3. a6 Rh8+ 4. Kgl Rhi1# 0-1

(969) 1... Rcl+ 2. Bfl Rxf1+ 3. Kxfl Qa6+ 0-1

(970) 1... Nh4+ 2. Kgl 2... Qxcl+ {Mit diesem Damengewinn ist die Partie zu Gunsten von Schwarz
entschieden. Es ist sogar ein Matt erzwingbar, z.B.} 3. Kf2 (3. Bfl Qe3#) 3... Rf8+ 4. Ke2 (4. Kg3
Rf3+ 5. Kxh4 Qh6#) 4... Qc2+ 5. Kel (5. Ke3 Ng2# ) 5... Ng2# 0-1

(971) 1. Bxd5 1... exd5 {Damit gibt Schwarz die Deckung seines Bauern Bf5 auf.} (1... Rd8 {haette
vielleicht etwas mehr Widerstand geleistet.} 2. Bf3 $16) 2. Rxb7 Qxb7 (2... Bxb7 3. Nxf5+ Kh8 (3...
Kf8 4. Nxe7+ Kxe7 5. Qc7+ $18) 4. Nxe7 $18) 3. Nxb7 Bxb7 4. Qc7+ 1-0

(972) 1. Bxh6+ Kxh6 (1... Kh8 2. Qh3 {Weiss setzt ebenfalls matt, z.B.} 2... Be8 ( 2... Ne7 3. Bxf8#)
(2... Qxe5 3. Bg5+ Kg7 4. Qh7#) 3. Bg7+ Kxg7 4. Qh7#) 2. Qh3+ Kg7 (2... Kg5 3. f4#) 3. Qh7# 1-0
(973) 1... Ne3+ 2. Bxe3 (2. Kgl Qxf1#) (2. Kh3 Qxf1#) (2. Kh1 Qxfl+ 3. Ngl Qg2#) 2... Qxb2 0-1
(974) 1. Bg8 g5 2. g4 Bxg4 (2... Be4 3. f5 $16) 3. Bxh7 { Der weisse Freibauer Bh6 entscheidet die
Partie, z.B.} 3... Be6 (3... gxf4 4. Bc2 3 5. h7 (5. Kel $4 5... Ke3 6. Kf1 (6. h7 £2+ 7. Kf1 Bh3#) 6...
Bh3+ 7. Kgl (7. Kel 2+ 8. Kd1 f1=Q#) 7... 2+ 8. Kh2 8... f1=Q $19) 5... 2 6. Bd3 §18 ) 4. fxg5
fxg5 5. Bc2 Bg8 6. h7 Bxh7 7. Bxh7 $16 1-0

(975) 1. Qxc5+ Rxc5 (1... b6 2. Rxc7+ Qxc7 (2... Kb8 3. Qxb6#) 3. Qxc7#) (1... Ka8 2. Rxc7 $18)
(1... Kb8 2. Qxc7+ Qxc7 3. Rxc7 Kxc7 4. h5 $18) 2. Rxb7+ Ka8 3. Rd7+ Kb8 4. Rxd8+ 1-0

(976) 1. Nxf6 Kxf6 2. Qh6+ (2. Bxc6 Qf5 3. Qh6+ $16) 2... Ke7 (2... Kf5 3. Bed#) 3. Bxc6 Qf5 4. 4
{Weiss ignoriert den moeglichen Qualitaetsgewinn und setzt auf Angriff. Es folgte noch:} (4. Bxa8
{haette wohl ebenfalls gewonnen.} 4... Rxa8 5. Qxb6 $18) 4... 16 5. fxe5 fxe5 6. Rfl Qg6 7. Qhd+
Ke6 8. Be4 (8. Bd5+ $18) 8... QhS5 9. Qf6+ Kd7 10. Qc6+ Ke7 11. Qc7+ Bd7 12. Rf5 (12. BfS $18)
12... Qg4 13. Rafl 1-0

(977) 1... Rxh5+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. gxh5 Bg2+ 3. Kh4 Bg3# 0-1

(978) 1... Rd7 (1... Nf4 $2 {Verfrueht! Zwar stellt Schwarz die Mattdrohung Dc6-g2# auf, aber
Weiss kommt zuerst:} 2. Rxd8+ Kxd8 3. Bxf4 $18) 2. Qe3 (2. Qa3 2... b4 $19) 2... Nf4 3. Bxf4 (3.
Rxd7 Qg2#) (3. f3 Rxd1+ 4. Kh2 4... Nd3 $19) 3... Rxd1+ 4. Qel Rxel+ 5. Kh2 Qhl1# 0-1

(979) 1... Rg4 {Schwarz unterbricht die Linie von der weissen Dame zum Turm Tf3. Dieser
(gefesselte) Turm ist nun nicht mehr ausreichend gedeckt. Es gibt keine befriedigende Antwort!} 2.
Qxh7 (2. Bg3 Bxf3+ 3. Kgl (3. Bg2 Qxf1#) (3. Rxf3 Qxf3+ 4. Kgl (4. Bg2 4... Qd1+ $19) 4... Rxg3+
5. hxg3 5... Qxh5 $19) 3... Rxg3+ 4. hxg3 4... Bxh5 $19) (2. Be5 Bxf3+ 3. Rxf3 (3. Bg2 Qxf1#) 3...
Qxf3+ 4. Bg2 Qxg2#) (2. Bg2 Qxg2#) (2. Bxg4 Qxf1#) 2... Bxf3+ 3. Rxf3 Qxf3+ 4. Bg2 Qxg2# 0-1
(980) 1. Qxe6+ Kxeb 2. gxf5+ Kxf5 (2... Ke5 3. Rxg2 $11) (2... Kf6 3. Rxg2 $11) 3. Rxg2 $11 1/2-
1/2

(981) 1. Qc4 Rxc4 (1... Rxe8 2. Qg8#) (1... Qf7 2. Qxf7 Rxe8 3. Qg8#) 2. Rxf8# 1-0

(982) 1. Qxg6+ {Der schwarze Springer Sf6 ist nun vierfach angegriffen, aber nur dreifach gedeckt.}
(1. Be3 $6 {Dieser schwaechere Zug wurde in der Partie gespielt. Weiss gewann schliesslich
dennoch.} 1... Qc6 2. Kgl Ne7 3. R3f2 {...} ) 1... Kh8 (1... Kxgb6 2. Bf5+ {Weiss setzt rasch matt.}
2... Kh5 (2... Kg5 3. Be3+ KhS5 4. g4+ Kh4 (4... Nxg4 5. Rh3#) 5. Bf2+ Kg5 6. h4#) 3. g4+ Nxg4 (3...
Kh4 4. Bf2+ Kg5 5. hd#) (3... Kg5 4. Be3+ Kh4 5. B2+ Kg5 6. h4#) 4. Rh3+ Kg5 5. Ned#) 2. Nd5



{Die staerkste Fortsetzung.} (2. Bxf6 { Auch dieser Zug gewinnt direkt.} 2... Bxf6 3. Rxf6 Nx{6 4.
Rxf6 $18) 2... Nxd5 3. Rf7 (3. Rxf8 {Auch dieser Zug gewinnt direkt.} 3... Rxf8 4. Rxf8 {Der schwar
ze Springer Sg8 sowie der schwarze Laeufer Lg7 sind gefesselt und deshalb droht unmittelbar
Dg6xh6#.} 4... cxd4 5. Rf7 $18) 3... Rxf7 4. exf7 1-0

(983) 1... Qg5 2. a7 (2. Bxg5 Ne2+ 3. Khl Rf1#) (2. Bxd4 Qxd2 3. Bxc5 3... bxc5 $19) 2... Ne2+ 3.
Nxe2 (3. Qxe2 Qxe3+ 4. Qxe3 (4. Qf2 Qxf2+ 5. Kh1 Qf1#) 4... Bxe3+ 5. Khl Rfl#) (3. Kh1l Rfl+ 4.
Bgl Rxgl#) 3... Bxe3+ 4. Qxe3 (4. Kh1 Rfl+ 5. Ngl Rxgl#) 4... Qxe3+ 5. Kh1l Rfl+ 6. Ngl Qxgl#
0-1

(984) 1... d3 2. Bxd3 (2. Qxd3 Nxd3 3. Rxc8+ Rxc8) 2... Qg4 { Wegen der Drohung 3. ... Dgdxg2#
verliert Weiss eine Figur, z.B.} 3. Ne4 Bxe4 ( 3... Nxe4 $6 {waere nicht so stark.} 4. f3 4... Qf4 $15)
4.Bxe4 4... Qxed $17 0-1

(985) 1. Qxe7+ Nxe7 (1... Kg8 $4 2. Qg7#) 2. Rg7+ Kh8 3. Rg5+ Kh7 4. Rg7+ Kh8 5. Rg5+ {Remis
durch Dauerschach} 1/2-1/2

(986) 1. Qxg7+ Kxg7 2. fo+ Kg8 (2... Kxf6 3. Rxf8 $16) 3. Radl { Damit stellt Weiss die
vernichtende Drohung 4. Td8x{8+ Kg8xf8 5. Td1-d8# auf.} 3... Kh7 4. Rxf8 1-0

(987) 1... Bf3+2. gxf3 (2. Kel Nc2#) (2. Kcl Qc2#) (2. Ne2 Bxe2+ 3. Qxe2 Qxe2+ 4. Kcl 4... Re8+
$19) 2... Qc2+ 3. Kel Nxf3+ 0-1

(988) 1. Bd5 {Die schwarze Dame darf die 6.Reihe nicht verlassen, weil Weiss sonst Th3xh6#
spielt.} (1. Qg5 {Diesen Zug spielte Ljubojevic. Er verlor.} 1... Rxd4 2. cxd4 Nxb3 3. d5 $15) 1...
Rxd5 (1... Qxd5 $4 2. Rxh6#) (1... Qa6 $2 2. Bxb7 $18) (1... Qd6 $2 2. Re6 $18) 2. Qxd5 Kh7 (2...
Qxd5 $2 3. Rxh6#) (2... 16 3. Bxfo Qxf6 4. Qxb7 $16) 3. Qxc6 Bxc6 4. cxb4 $16 *

(989) 1. Qg6 Qf6 (1... Rxhl 2. Rxh1+ Kg8 3. d6+ $18) (1... Rg8 2. d6 Qf8 3. Rxh6+ gxh6 4. Bxg8
Qg7 (4... Qxg8 $2 5. Qxh6+ Qh7 6. Qf8+ Qg8 7. Rh1#) 5. Qxg7+ Kxg7 6. dxc7 $18) 2. Rxh6+ Kg8
(2... gxh6 3. Qxfo+ $18) 3. Qxe8+ Qf8 4. d6+ Bd5 5. Bxd5+ Ne6 6. Bxe6# 1-0

(990) 1. 3+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kh5 (1... Qxf3+ 2. Qxf3#) 2. Qh7+ Rh6 3. Qf5# 1-0

(991) 1. Qa4 Qxa4 (1... a6 $2 2. Qxb5+ axb5 3. Rc8#) 2. Rc8# 1-0

(992) 1... Rxg2+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Rxg2 Qxh3+ 3. Kxh3 (3. Kgl Qxg2#) 3...
Rh5# 0-1

(993) 1... Rxb5 2. Qxb5 (2. axb5 Qxel 3. Qxel 3... Ra8+ $19) (2. Qd2 Bb3+ 3. Kal 3... Rc2 §19) 2...
Qxel 3. Qxd5 Qbl+4. Ka3 Qal+ 5. Qa2 (5. Kb4 Qxad#) 5... Re3+ 6. Kb4 (6. bxc3 Qxc3+ 7. Qb3
Qxb3#) (6. b3 Rxb3#) 6... Qxa2 7. Kxc3 Qb3+ 8. Kd2 Qxb2 0-1

(994) 1... Na6 2. Ra4 {Der weisse Turm gibt die Deckung seiner Dame auf. Deshalb ist der weisse
Springer Sd4 nun gefesselt.} (2. Nc2 Qxb2 (2... Qe7 $15) (2... Qg5 $15) 3. Rxb2 3... Rxe2 $15) 2...
Rxe2 3. Qxe2 (3. Nxe2 3... Qxb2 §$19) 3... Bxe2 4. Rxc7 Nxc7 5. Nxe2 Qal+ 6. Bfl 6... Nb5 $17 0-1
(995) 1. g4 {Damit unterbricht Weiss die Verteidigungslinie der schwarzen Dame zum Feld c8. Es
droht Tc1-c8+ mit Flurmatt und ausserdem haengt die schwarze Dame. Schwarz ist hoffnungslos
verloren.} 1-0

(996) 1... Rh3+ {Schwarz setzt in 4 Zuegen matt.} (1... g3+ $2 2. Kh3 $11) (1... h3 $2 2. Rxg4 $11)
2. gxh3 g3+ 3. Khl g2+ 4. Kh2 g1=Q# 0-1

(997) 1. Bxg7 (1. Rxg6 $2 1... fxg6 2. Qxg6 {Drohung: 3.Th3xh6.} 2... Qg5 $17) (1. Qxh6 $2 1...
gxh6 2. Rxh6 2... Kf8 $19) 1... Kxg7 2. Qxh6+ Kf6 (2... Kg8 3. Qh8#) 3. Rf3+ Keb6 4. Re4+ Kd7 5.
Rxe7+ Rxe7 6. Qh3+ $16 1-0

(998) 1. Bxh7+ {Matt in 6 Zuegen. Das aktive Lacuferpaar wiegt hier den Qualitaetsverlust mehr als
auf.} 1... Kxh7 2. Rxf7+ Kg8 (2... Rxf7 3. Qxf7#) ( 2... Kg6 3. Rg7#) 3. Rg7+ Kh8 4. Rg8+ (4.
Rxe7+ $2 4... Qxd4 $19) 4... Kh7 5. Rh8+ Kg6 (5... Rxh8 6. Qf7#) 6. Rh6# 1-0

(999) 1. Qxh7 {Weiss beseitigt zuerst den Verteidiger des Bauern Bg6.} 1... Rxh7 ( 1... Qf6 {Die
einzige Moeglichkeit, um das sofortige Matt zu verhindern.} 2. Nxg6+ Qxg6 3. Qxg6 $18) 2. Nxgo#
1-0

(1000) 1... Nf3+ {Schwarz kann in fuenf Zuegen mattsetzen. Zunaechst raeumt der Springer die
Diagonale fuer seinen Laeufer und seine Dame.} 2. gxf3 Bxf2+ 3. Kd2 Qe3+ 4. Kc2 Bf5+ 5. Qd3
Qxd3# 0-1



